

勇于改革创
新、敢于担当的
精神和魄力应当，而
且也已经成为宿
迁的优良传统。

——宿迁市委书记 缪瑞林



经过15年的打拼,宿迁这座江苏省最年轻的城市已经发展成为一个新兴的工商之城,一个绿色的生态之城,一个富有魅力的文化之城 本版均为资料图片

在创新中不断成长 宿迁15岁了

□快报记者 倪宁宁 宿迁报道

15年前的夏天
“项王故里”有了一个机会

1996年,对于宿迁来说,是一个不同寻常的年份。这一年的7月19日,国务院发文,批准设立地级宿迁市,原县级宿迁市分设为宿豫县和宿城区,同时将原属于淮阴市的沭阳、泗阳、泗洪三个县划归宿迁市管辖。这是江苏省的重要战略决策——1994年,江苏省第九次党代会提出建设小康和现代化目标,为了实现这个目标必须振兴苏北经济,而设立宿迁市,就是为了在苏北腹地培养新的区域性中心城市。

15年前的那个夏天,即便是当年最乐观的宿迁人,也很难想象他们所在的城市,以后会被诸如“宿迁速度”“宿迁奇迹”“宿迁模式”“宿迁创造”等一系列溢美之词所包围。但你可以惊叹,却不能否认,因为这些都是事实。

3年前,当宿迁与深圳、与苏、锡、常等经济发达城市一起被评为改革开放30年30个优秀集体的时候,这个城市则已经走出狭小的“项王故里”,走出苏北,走出江苏,甚至走出国门,被越来越多的人所认识、关注和认可。



修葺一新的“项王故里”



骆马湖是宿迁的“大氧吧”

河与黄河古道之间的13平方公里,只有一条主街,人口13万,整个城市没有下水道。“现在我们建成区的面积已经接近70平方公里,市区的人口增加到62万。市区由7个组团组成,大的城市框架已经搭好,我们现在要做的是加法和填空题,往这个框架内添加现代的商业、服务业。”缪瑞林说,过去宿迁人消费要坐车去南京和徐州,现在在苏宁、沃尔玛、金鹰等知名大型商场都已在宿迁落户,购物非常方便。

**制度创新
宿迁成为一座“改革之城”**

2008年,改革开放30周年,国内举行了大大小小的纪念活动。在这一年年底评选出的改革开放30年30个优秀集体中,宿迁与深圳、苏锡常等经济发达城市一起入选。

宿迁之所以入选,不仅仅是因为“宿迁速度”,而是在于不长的建市时间内,宿迁令人信服地出台了一系列诸如干部人事制度或者机制创新举措。今天,一提起宿迁,人们就会很自然地想到“干部任前公示”“公推公选”“干部公开述职述廉”等字眼,而这些举措都属于“宿迁创造”。

宿迁建市15年,目前已是第四届市委,四届市委正好换了四位市委书记。第一任市委书记徐守盛,任期为1996年建市到2001年8月。他的继任者是仇和,任期至2006年6月。张新实是第三任市委书记,任期截止到今年4月。张新实的继任者是现任市委书记缪瑞林。

但是15年过去,在宿迁市委一间看似普通的办公室里,刚刚上不久的宿迁市委书记缪瑞林,向快报记者端出了今天宿迁的“家庭”。

“去年,宿迁的生产总值超过了1000亿,达到了1064亿,财政收入超过了200亿,达到了205.8亿;固定资产突破1000亿,达到1010亿。15年间,分别增长了8倍,27倍和50倍。”缪瑞林介绍说,在全国334个地级市中,2005年宿迁的财政一般预算收入为第164位,去年跃升到第70位,5年前进了94位。

“宿迁已经发展成为一个新兴的工商城市。”缪瑞林说,经过15年的打拼,宿迁的工业化、城市化建设不断加速。工业支柱产业已由林木加工、纺织服装向机电电子、食品药品加工、新能源、新材料以及软件和服务外包等新兴产业转变。

而城市面貌的变化更是大得惊人。15年前,宿迁市区原来只有运

设了“群众不满意的事”征集专栏,同时在媒体发布启事,引导群众广泛参与。群众不满意,说明相关干部的工作做得不到位,组织人事部门会把群众的意见作为干部考核的依据之一。

很难想象,一个经济并不很发达的地级市,能够在干部人事制度改革上始终走在前列,并且成为国内的样板。宿迁做到了。

现年36岁的宿迁市旅游局局长李爱华,是当年宿迁推行公推竞选制度,第一个竞选成功的人。2003年,28岁的他高票当选为宿豫县曹集乡的党委书记。“民主、公平,当选后感到责任很大。”李爱华对记者表示,这么多年过去,他渐渐理解了包括公推竞选在内的干部制度创新的意义,“你没觉得宿迁干部队伍的氛围很好吗?”在李爱华看来,通过民主程序选出的干部都是有责任感,一心干实事的人。

或许这就是宿迁制度创新的动力之一:为了更好地求发展,必须拥有一个良好的政治氛围,而这个氛围的形成必须建立在公平公正、科学的干部人事制度上。

**先暖心房,后拆旧房
让宿迁成为一座和谐之城**

近几年来,随着科学发展观的深入人心,提升百姓的幸福感已渐成地方政府的共识。“幸福”一词频频出现在政府的施政目标里。

很巧,在宿迁的宿城区就有一个幸福街道。“我们所做的就是让幸福街道名副其实。”钱信松是幸福街道的党工委副书记,他说他就是一个和幸福打交道的人。

快报记者见到他时,天已经黑了,他正在马陵危旧片区的拆迁现场和即将拆迁的住户交谈。钱信松介绍说,正在拆迁的马陵危旧片区一期,总共有1029户人家,4000多人口。从7月15日开始做动迁工作,现在差不多已经收尾了。

“我们的动迁原则是先暖心房,后拆旧房。”钱信松介绍说,马陵危旧片区的老房子都是上个世纪五六十年代盖的,已经很破旧,动迁开始前的5月份,他就在居民中做过调查,结果超过80%的居民愿意搬迁。这是大家的共识,只要把拆迁政策、安置方式,奖励措施告诉居民,绝大多数人是通情达理的。事实也是这样。

今年39岁的钱信松,1997年从南开大学毕业后,来到刚组建的地区宿迁市,一干就是14年。2008年2月

月,他来到幸福街道担任一把手。同时在媒体发布启事,引导群众广发面对接触,到了街道,才算真正地到了百姓中间。”钱信松说,幸福街道一共有7个社区,7万常住人口,3万流动人口。他所做的工作就是为他们排忧解难。因为幸福街道老年人比例多,60岁以上的有9000多人,很多空巢,经济状况不好的老年人生活不方便。钱信松在调查的基础上,在每个社区建立了居家养老服务站,把生活困难的空巢老人纳入服务范围。

罗鸿说,新闻办每周都会编辑

一份《舆情专报》,把一周网络舆情报送区委、区政府主要领导,以作为工作参考。“从今年7月到上个月底,我们已汇报了89件‘网上信访件’的处理情况。”罗鸿说。

**文化、生态
一个不能少**

宿迁有着丰富的历史文化遗产,其中楚霸王项羽就出生在这里。“项王故里”的一棵据称项羽亲手栽植的槐树,已经存活了两千多年。

有无文化可以判断一个人有无内涵,同样的,有无文化也可以判断出一个城市有无文化底蕴。

宿迁市以后,把文物保护放在特别重要的位置,不仅修缮了“项王故里”,还发掘保护了更多的文化遗存,建立了博物馆。除了历史文化外,宿迁创造性地提出了建设“创业文化”。在宿迁人看来,创业不是简单地谋生,不是简单地追求利润,创业是一种深入宿迁人内心深处的文化,是一种积极进取的观念。

宿迁人独特的创业文化,也不由得让人想起16个字的宿迁精神:团结奋进,敢闯敢试,务实苦干,自立自强;14个字的宿迁城市气质:我能行我成功,创新创业创一流。而无论是精神还是气质,对宿迁人、宿迁这个城市来说都是一个整体,相辅相成、不可分割。

除了文化之外,宿迁还把生态建设和保护放在举足轻重的地位。“生态为归宿,创业求变迁。”10个字的宿迁城市精神,显示了宿迁人对生态的极端重视。

宿迁是一个生态之城,走在宿迁的街上,抬头看,蓝天白云明净得像被洗过一般;而如果到骆马湖畔走一走,心旷神怡会光顾每一个人的心情。作为国家园林城市的宿迁,目前正在创建“国家生态市”。“蓝天工程”“碧水工程”“宁静工程”“绿地工程”“靓城工程”,一系列行之有效的生态保护措施,会让宿迁成为一个大氧吧。

就像宿迁市委书记缪瑞林希望达到的那样,“要真正让人民群众喝上干净的水,呼吸上新鲜的空气,吃上放心的食品,使我们的天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新,人与自然更和谐。”



宿迁市委书记 缪瑞林

柒纵深

2011.11.6 星期日 A9

宿迁市委书记缪瑞林: 改革创新正成为宿迁的传统

**有争议也是好事
有利于听取不同的声音**

柒周刊:宿迁的改革,让更多的人认识了宿迁,提高了宿迁的知名度。宿迁的有些改革也曾产生过争议,您对这种争议怎么看?

缪:应该说,作为全省最年轻的地级市,宿迁最大的优势是改革,最大的希望在改革,最根本的出路也在改革,如果没有改革创新,宿迁不可能始终保持超越发展的势头,也不可能取得今天这样的发展成就。特别是近年来,我们充分利用省委、省政府赋予的扶持政策,不断加大重点领域和关键环节的攻坚力度,取得了一些成绩。

在干部人事制度改革上,率先实行公推公选、公推直选、公推公派、公提公选等创新举措,干部交流、管理、监督、考核工作得到加强,

干部任前公示、公开初步提名、大学生村官工作“宿迁模式”等做法得到了中央和省委的充分肯定。

通过政府主导和市场机制相结合的办法,我们在不断深化和完善教育、卫生事业方面改革。宿迁十五年,是改革创新成就了宿迁,让宿迁得到了改革的“实惠”,使人民群众分享到了发展的“红利”,“锐意改革、勇于创新”已经成为宿迁干部群众的鲜明特质。

当然,由于改革牵涉到方方面面的关系调整和利益格局变化,有改革必然会有争议,有不同意见。从另一个方面来看,有争议也是好事,有利于我们听取不同方面的意见,及时根据形势发展变化,适时调整、修正改革发展举措,使我们的改革更务实、更高效。

比如,随着财力的增强,政府不断加大对公共财政支出,今年我们全面实施基本药物制度,研究出台了《宿迁市对国家基本药物制度实施意见》,通过“补需方”的办法,努力把宿迁建设成为长三角地区重要的新兴工商业城市、现代滨水城市、生态宜居城市和创新创业城市。确保到2015年,全市地区生产总值达到2200亿元,人均GDP达到42000元以上,超过全国平均水平,年均增长14.8%;财政总收入超过700亿元、一般预算收入超过300亿元,年均分别增长30%以上。这些目标和思路,是宿迁今后五年发展的一个蓝图,是市委对全市人民的一个承诺,也是我的一个期许,已经得到全市上下的广泛认同,正在转化为推动宿迁发展实现更大突破的强大动力。我也坚信,有省委、省政府的领导和社会各界的支持,有全市546万人民群众的共同努力,“推进更大突破、实现全面小康”的宏伟目标一定能够如期实现。

当然,由于改革牵涉到方方面面的关系调整和利益格局变化,有改革必然会有争议,有不同意见。从另一个方面来看,有争议也是好事,有利于我们听取不同方面的意见,及时根据形势发展变化,适时调整、修正改革发展举措,使我们的改革更务实、更高效。

比如,随着财力的增强,政府不断加大对公共财政支出,今年我们全面实施基本药物制度,研究出台了《宿迁市对国家基本药物制度实施意见》,通过“补需方”的办法,努力把宿迁建设成为长三角地区重要的新兴工商业城市、现代滨水城市、生态宜居城市和创新创业城市。确保到2015年,全市地区生产总值达到2200亿元,人均GDP达到42000元以上,超过全国平均水平,年均增长14.8%;财政总收入超过700亿元、一般预算收入超过300亿元,年均分别增长30%以上。这些目标和思路,是宿迁今后五年发展的一个蓝图,是市委对全市人民的一个承诺,也是我的一个期许,已经得到全市上下的广泛认同,正在转化为推动宿迁发展实现更大突破的强大动力。我也坚信,有省委、省政府的领导和社会各界的支持,有全市546万人民群众的共同努力,“推进更大突破、实现全面小康”的宏伟目标一定能够如期实现。

柒周刊:您对宿迁有什么评价,您认为您已经是一位地道的宿迁人了吗?

缪:算起来,我到宿迁工作已近8年时间。在这段时间里,我结识了很多宿迁干部和群众,通过长期的合作共事、真诚相处,他们给我留下了深刻印象。我对宿迁人民的总体印象是:纯朴真诚、性格豪放。

从我个人来讲,我先后在南通、南京、宿迁工作生活过,南通是我生养我的地方,是我的第一故乡;南京是我学习、工作、成长的地方,是我的第二故乡;宿迁是我干事创业、奉献老区人民的地方。

从省级机关来到宿迁工作7多年时间,我在这里倾注了大量心血,也寄予了美好的愿望,更产生了深厚感情。可以说,我早已融入这片热土,视宿迁为永远的故乡。

柒周刊:您的前任因为他们的

改革措施,在国内有很高的知名度,被誉为“明星书记”“争议书记”,这种书记形象几乎成了宿迁的传统,您对此有何评价,您的执政风格是否有所改变?

缪:改革创新始终是宿迁的一面旗帜,是我们跨越发展的制胜法宝,必须始终坚持以坚持、完善和深化。当然,在不同的历史时期,不同的发展阶段,我们的改革方向、具体内容、节奏力度等也不尽相同。你谈到的“明星书记”“争议书

接过宿迁发展“接力棒” 以更大勇气推进改革创新

柒周刊:您的前任因为他们的改革措施,在国内有很高的知名度,被誉为“明星书记”“争议书记”,这种书记形象几乎成了宿迁的传统,您对此有何评价,您的执政风格是否有所改变?

就像宿迁市委书记缪瑞林希望达到的那样,“要真正让人民群众喝上干净的水,呼吸上新鲜的空气,吃上放心的食品,使我们的天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新,人与自然更和谐。”